

发家致富的“女强人”

——记斗虎屯镇郇庄村“十星级文明户”马小俊

通讯员 许俊英 肖凤涛

她是一位普通农民，是昌俊种植专业合作社理事长，2000年至今担任郇庄村计划生育专管员，2011年被选为郇庄村村委委员，她被村民们誉为村里的“女强人”，她就是斗虎屯镇郇庄村马小俊。

2001年，马小俊凭借在娘家种菜的经验和名气，与“聊城市梁水镇洪锦食品有限公司”签订了种植回收合同，开始在自家10多亩承包田里种植菠菜、香菜、大葱等蔬菜。这一年，马小俊整整赚了3万多元钱，淘得了致富路上的第一桶金。后来马小俊动员郇庄村的16户村民一起和蔬菜烘干厂签订合同，五六年的时间郇庄村的蔬菜种植规模就发展到180亩。马小俊带领郇庄人从单一的粮食种植开始走向了“订单农业”。

2008年，国家出台政策，鼓励

“土地流转”。马小俊“借梧桐，引凤凰”，利用本村耕地优势和已经形成的蔬菜种植规模，引进“聊城市梁水镇洪锦食品有限公司”的老板在郇庄村流转了300亩地种植蔬菜。马小俊凭借自己的种菜技术及经验，被聘请做了“技术大总管”，郇庄村的一百多位劳动力以及留守人员，做起了“农业工人”，成了地地道道的“双薪农民”。能在家门口“挣工资”，村民对马小俊感激不已。

“打工不如创业”，马小俊始终放不下创业的心思。2009年马小俊毅然放弃了“做管家”的丰厚收入，自己在村里流转了180亩土地，迈出了致富第一步。她在流转田里建起了54个拱棚，种茄子、西红柿、芹菜、辣椒、荷兰豆等蔬菜。由于种植的多样化，没能形成规模，蔬菜只能批发给本地的小商小贩，只能维持

本利平衡。2010年秋季，马小俊开始规模种植芹菜，这年冬天正赶上芹菜价格高，一亩地平均收入一万多元。2011年，马小俊又瞄准了农业“高科技”市场，建造了2个育苗棚，开始嫁接培育茄苗，在周边村庄推广种植早春茄子。这一年，马小俊光茄苗就卖了6万多元，种植户每棚茄子都能赚3万多元。

马小俊一炮走红，然而致富后的马小俊没有忘记乡亲们。她提议村里搞结构调整，动员乡亲盖棚种菜。村民有了马小俊这位“领航者”，心里有了底气。2012年退伍军人王兴峰在村里流转了98亩土地，建了11个高架棚，开始了种蔬菜。也是这一年，郇庄村400多亩土地被流转，近百个高架棚拔地而起，流转土地种蔬菜，在这里风风火火兴起来。在马小俊的带动下，郇庄村很

快成了远近闻名的“蔬菜村”。这一年3月，马小俊被评为“东昌府区巾帼致富带头人、三八红旗手”。

2013年，在马小俊的发起下，郇庄村一百多位村民出资663万元，成立了“聊城市东昌府区昌俊种植专业合作社”，合作社统一购买种子、农机具、化肥，统一销售瓜果蔬菜，统一技术指导，统一享受市场信息，社员吃了定心丸、老百姓有了“保护伞”，乡亲们在家乡的黄土地上开始了“大作”。

在带领村民共同发展的过程中，马小俊越来越感觉自己知识的匮乏与欠缺。2012年马小俊因工作突出被市委组织部、市人社局选拔到“聊城高级财经培训学校”(聊城农民培训学院)进修，给了她梦寐以求的“充电”机会。在学校里，马小俊求知若渴、发奋学习，不仅学到急需

的农业技能和科技知识，和聊城的许多农业专家也建立起长期联系。

从“打工妹”到“女老板”，从“弱女子”到“女强人”，从“一支秀”到“百花香”，马小俊完成了一次次漂亮转身。这期间曲曲折折、坎坎坷坷，有汗水也有泪水、有苦辣也有甘甜，但毫无疑问都凝聚着马小俊的勤劳与智慧。在马小俊看来，2014年是她厚积薄发的一年。到那时，完成学业“满腹经纶”的马小俊，带领郇庄及周围乡邻，一定会耕耘出一片辉煌田地，成就一位“巾帼女强人”的“共同致富梦”。



新区街道 做好春节烟花爆竹安全管理

本报讯 春节临近，为进一步规范辖区烟花爆竹季节性零售行为，保障人民群众生命和财产安全，新区街道多措并举做好春节期间烟花爆竹安全管理工作。

强化组织领导。街道安监办联合各职能部门、科室、社区，加强协同配合，全面做好春节期间烟花爆竹安全管理工作，确保烟花爆竹销售、燃放安全监督管理工作安全、有序。

加强安全宣传。街道安监办、社区组织人员深入企业、居民区、大型商场等进行广泛的安全宣传工作，在辖区悬挂条幅20余条，发放安全知识宣传页300余份，积极引导群众、单位自觉购买质量合格的烟花爆竹产品，文明燃放，增强群众安全防范意识和自我保护能力。

加强定点经营管理。按照“严格控制、合理布局、公开公平”原则布点，在辖区内共设销售点65个。同时，街道安监办积极组织销售点经营户参加安全培训，提高经营户安全意识。

强化监督检查工作。街道组织安监、城管等职能部门成立联合督查检查组，在辖区开展烟花爆竹安全专项检查，截止到目前，共开展大型安全专项检查5次，对烟花爆竹销售点进行安全严格检查，严厉查处违规销售、无证、无照、非法储存等违法经营行为，确保安全无事故。

(本报记者 李可新 通讯员 谢锦花)



近日，区委宣传部一行和“聊城大学计算机学院科技文艺下乡服务队”来到道口铺街道高马村举办了一场丰富多彩文艺演出。现场通过发放宣传单、现场演示等活动，把计算机应用技巧及维护方法传授给了当地老百姓，此次科技文艺下乡活动受到了大家的一致好评。图为演出现场。

本报记者 李延磊 摄

城里人 农家乐

通讯员 耿丙铸

“嫂子，咱家里生活不比城里差，空气好、环境美，能唱歌、能跳舞，有健身器材，能活动筋骨，每天都有个好心情、锻炼出个好身体。”1月26日，斗虎屯镇大徐村张红芳的弟媳王翠琴回老家过年，融合在“老家人”的“夜生活”里，高兴得不拢嘴。

王翠琴今年38岁，五六年没有回家过年了。今年公公婆婆都80岁了，在电话里一直喊，非要王翠琴两口子带着上大学的女儿回家过年。“年年春节给他们邮去吃的喝的、寄回钱，还不行啊，为什么要我们回家？老家娱乐环境都没有，回家这几天咋熬啊！”王翠琴从小生活在城里，丈夫说准要回家，就要起了“小市民”脾气。

回家当天一擦黑，嫂子张红芳就拽着王翠琴走出家门，大徐村新安装的36盏路灯，照得村庄如白昼，几位老年人正在健身器材上“慢步行走”。7时30分，“广场舞”队长王爱佳从家里搬来音箱，十几个妇女随着音乐跳起来。王爱佳领着张红芳领来了“城里人”，打开了话匣子：“我们还会跳扇子舞、手绢舞和自由步舞，每天晚上7时30分准时开始，一天不落。妹子，明天你教俺几招城里舞蹈吧！”“大姐我学会你们的，再教。”王红翠听到乐曲也来了精神，和着节奏翩翩跳起来。

天逐渐暗下来，跳舞的人也多起来，回家过年的“城里人”陆陆续续加入队伍。“这几年，俺们村民上班的多、做生意的多、搞种植养殖的多，业余文化生活也逐渐丰富起来。”王爱佳面对“城里人”，又“显摆”起来。“真没想到，这几年农村发展这么快。”王翠琴扭动舞步应和着。

夜深了，悠扬的舞曲还在响，妙曼的舞蹈还在扭、跳舞、学舞、观舞，人们更加热闹起来。“农家人”、“城里人”用同样的方式，演绎着各自的幸福生活。



近日，我区农民正在温室大棚里采摘豆角。我区重视设施农业基地建设，大力发展大棚蔬菜经济，反季节绿色无公害蔬菜成为全区农民增收的“新亮点”。

本报记者 李可新 通讯员 王丽 摄

堂邑镇 抓好环境整治迎新年

堂邑讯 春节在即，堂邑镇迅速行动以良好的镇容镇貌迎接新年，扎实开展环境卫生综合整治活动，全力整治“脏、乱、差”问题，切实优化辖区环境面貌。

本次活动以镇区为主，辐射全镇各村。根据环境卫生整治工作要求，明确分工，落实责任，成立了6个以科级干部为责任领导，镇机关干部为成员的整治小组，从镇区环境卫生整治、村庄环境卫生整治、乱摆设及违章搭建整治等方面组织实施。通过出动宣传车、发放倡

议书，悬挂标语等多形式动员引导广大群众积极参与环境综合整治工作，激发了基层群众的参与热情，使广大群众积极投身于环境整治活动，使广大农民群众成为整治环境的主力军。

此次综合整治活动将有助于创造全镇良好的卫生环境，塑造洁净、优美的堂邑形象，提升“堂邑古城”品位和文明程度，优化发展环境，着力提升群众幸福指数，同时营造了浓厚的节日气氛，使全镇广大群众欢度一个祥和的春节。

(通讯员 高殿刚)

“春节经济”富了农民口袋

本报记者 李可新 特约记者 朱健双

岁末寒冬，颗粒归仓，柴草归垛，正值农闲。古楼街道的农民，却趁着春节的临近，勤劳致富，全民创业。“冬闲”时节变“冬忙”，耕耘出来的新希望，成为农民现代生活的新风景。

花农丰收喜开颜

春节临近，为了增添喜庆气氛，在凤凰苑的花卉大棚里，前来购买鲜花的人络绎不绝，花卉基地经理孙小强介绍说，自从全国大兴节俭之风开始，会议用花减少了。现在的家庭都追求越来越高的生活质量，鲜花也成了一种年货。为了备战新春花市，我们紧跟形势，多种植了些大众性的家用鲜花。

自去年12月下旬以来，花卉基地就进入旺销阶段，热销品种以盆栽花木等普通大众型鲜花为主导，购买者除普通市民外，一些酒店及购物中心等为营造节日氛围也纷纷前来选购。现在花卉基地的一天纯利润就能达到两三千元。

春节带火“饺子经济”

“过年吃饺子是我国一个重要的传统习俗，现在越来越多的年轻人因为上班紧没空包饺子，选择来饭店吃或者买包好的饺子自己回家煮。我们抓住这个商机，拓展饺子服务。现在水饺的销量比平时多出百分之五十。”1月19日下午，八东村的村民张蕾在自家的小店里和几名工作

人员做着紧张的和面、拌馅儿、擀皮儿等准备工作，猪肉饺子、羊肉饺子、鲜虾饺子……不同口味的饺子应有尽有。张蕾利用农闲时节，紧盯节日服务链，除了制作大量春节传统食品水饺外，还新上了煮花生、馄饨、饺子皮等食品。同时制备了许多食材原料，方便顾客把各种配菜买回家稍加烹制便可上桌。现在上门订购的顾客络绎不绝，“饺子经济”让她狠狠地大赚了一把。

巧手“扎”出幸福夕阳红

农闲人不闲，学艺又赚钱。近日，在郑楼村村民梁同敬的家中，68岁的老人正和老伴熟练的扎苜蓿、做帘席。只见他

先用麻绳将若干高粱秸秆穿成一排，再将两排高粱秸秆叠在一起，一阵穿针引线后，一个美观又结实的盖垫初具雏形。“现在人人都为发家致富找路子，我们也不能落后。趁着地里的活都做完了，做些手工活趁着销售旺季出去卖，逢年过节买盖垫的人多，我们也能多挣上些钱。”梁同敬高兴的说。和梁同敬老人一样，在郑楼村有很多老年人在临近春节，依靠传统手工作品，积极发展特色手工业。据了解，这些手工作品价格从几元到几十元不等，临近年关的销售旺季每月收入可达1000多元，老人们用自己的巧手“扎”出了一条增收路。